Планета-мечта.

Возвратившись к себе, Касли устало упал на кровать. С тоской подумал: еще одна бессонная ночь.
Элду он, конечно же, лгал. С мыслью о смерти он не смирился — просто не мог.
День Касли заполнял работой, это помогало отвлекаться. Ночи же... Бывало, он выматывался так, что, едва добравшись до кровати, тут же проваливался в пустоту. Но такое случалось не​часто. Обычно Касли лежал до трех-четырех ча​сов утра, не в силах заснуть.
Мысли эти превратились за последний год в пытку. Иногда, не в силах выносить ее, Касли провоцировал смерть. Но всегда что-то спасало его. Прямо чертовщина какая-то! Минуты отчая​ния проходили, и Касли думал с грустной усмешкой: «Смерть, ока​зывается, пункту​альная дама — ни​как не желает при​ходить раньше».
И все-таки стран​ное существо чело​век — внутри Касли жила безумная на​дежда. Ведь сумел же он в семнадцать лет, когда его зава​лило в шахте, четы​ре дня продержаться в ожидании спасате​лей — почти не дви​гаясь, без воды и пи​щи...
Выжил он и в штрафном отряде, где традиционно верховодили уголов​ники. «Демонстран​тов» они недолюбли​вали. Тех, кто по​сильней, не трогали, зато над слабыми измывались, как хо​тели. Касли попал в разряд «сильных», и жилось бы ему относительно неплохо... Но од​нажды он увидел, как трое «синих» (уголовники носили синюю одежду, а «демонстранты» зеле​ную) издевались над пятнадцатилетним парень​ком. Не выдержал — раскидал «синих», маль​чишку увел к себе. Главарь «синих» процедил вдогонку:
— Ты, зелененький, пожалеешь, что на свет родился.
В тот же день, когда Касли возвращался с ра​боты, его затащили в один из переулков и устро​или «темную». Но Касли оказался живучим. Придя в себя, он сумел доползти до ближайшего барака. Несколько дней он провел в больнице.
Когда Касли вернулся, «синие» не скрывали удивления. А на второй день на его глазах снова принялись за то​го же мальчишку. Касли спокойно прошел мимо. Гла​варь победно оскла​бился.
Наутро главаря нашли зарезанным.
Касли таскали на допросы, но он су​мел «откреститься».
Перед дверью ко​мандира десятки Ро​на Элд задержался на миг, усилием во​ли поглубже загнал страх. «Дела-а... Иду доносить на других, а дрожу за собствен​ную шкуру...»
Постучав, толк​нул дверь. Рон си​дел за столом, пере​бирая какие-то бу​маги. Он в упор по​смотрел на Элда.
· Что нового? Почему давно не за​ходил?
· Ничего не было.
· Значит, сейчас есть? 

· Да.
· Садись. — Рон кивнул на стул. — Ну?
· Сегодня ваших классно потрепали демонст​ранты... Они впервые применили дымовые шашки.
· Знаю без тебя.
· А я знаю, кто их придумал и изготовил. Касли с Тором!
· Откуда знаешь?
· Сбор группы перед демонстрацией был в крайних тупиках... Там много треснувших бе​тонных блоков. Я классно устроился между ними и все слышал.
· И «зеленые» не проверяли блоки?
· Проверяли, конечно! Но до меня не добра​лись.
· Куда же ты забрался, поделись опытом.
· Ну там, почти посередке, есть закуток... Со стороны кажется, что в него не забраться — спра​ва глухие стены, слева завал. Но если вынуть два-три камня, можно пролезть, а потом изнутри закрыть дыру.
· Можешь идти.
Солнечные зайчики прыгали по стенам, крова​ти, полу. Ветер шелестел листьями дерева, рос​шего прямо напротив окна.
В первые дни Элд с почти детской радостью окунулся в новую обстановку. Живой ветер, де​ревья, солнце — он ведь не видел этого несколько недель. Потом оживление спало, и Элд стал при​выкать к миру Планеты-Мечты. Еще через не​сколько дней он вывел для себя: « Может, это и мечта, но не моя...»
Планета-Мечта оказалась притоном, разде​ленным на сферы влияния двух или трех круп​ных банд. Банды имели чисто «космическую спе​циализацию. Они нападали на проходящие мимо корабли, причем старались делать это как можно дальше от планеты, чтобы, не дай бог, не «наве​сти» на нее. Впрочем, позже Элд сообразил, что не только это обеспечивает покой Планете-Меч​те. Похоже, кто-то получал неплохие доходы от космического разбоя и всеми силами ограждал Планету-Мечту от неприятностей.
Кстати, и тут было рабство... Довольно своеоб​разное. На положении рабынь находилось все женское население Планеты-Мечты. А сделано это было одним-единственным законом — жен​щины здесь не имели права на собственное жилье. Они должны были выбирать партнера и жить с ним. Либо — на «официалке», то есть быть официально закрепленной «девочкой». Не хочешь — кочуй от одного к другому. А нет — спи на улице...
— И они согласны? — обалдело спросил Элд у собеседника.
—  А кто их спрашивает? — удивился тот. — Иным дурам, правда, это не нравится, и они ухо​дят в катакомбы. Но отрядовцы периодически проводят операции по их выкуриванию. Запуска​ют в подземные галереи ядовитые газы, кто-то дохнет, остальные вынуждены выходить. Тут их и цапают...
И здесь — отрядовцы, — отметил про себя Элд.
Он лежал на кровати, поглядывая на часы. Нужно было выйти минута в минуту, чтоб «слу​чайно» встретиться с Дааром — передать записи и взять письма. «А на кой дьявол? — грызли со​мнения. — Спрашиваешь: что нужно конкретно? Отвечаю: общие сведения о жизни, о событиях... Сами не знают, чего хотят! Стоило вообще зава​ривать эту кашу? Да еще такой ценой!.. Касли, правда, еще жив. Но во время последней связи он был такой... Похоже, и «несчастный случай» не понадобится... После моего «сообщения» Касли поставили в строжайшие условия. Сначала ниче​го, а сейчас стал сдавать. За последний месяц три раза норму не выполнил. И Учитель писал: каж​дый раз наказание — плети...»
Пискнул будильник. Время. Элд нехотя под​нялся, вышел из комнаты. Спустился во двор. Подошел к обочине, проголосовал. Тут же подка​тил электромобиль. Элд сел на место водителя, давая понять автомату, что хочет управлять сам. Но на кнопку полного отключения не нажал — зачем рисковать, автомат на любую аварийную ситуацию среагирует втрое быстрей.
Мысли перескочили на Даара.
«Рисковый парень. Узнают, что он связан с ре​бятами... Из пилотов вылетит в два счета, станет «вечерним шахтером» — вроде Касли...»
Элд вспомнил свою последнюю встречу с Касли.
Крошечная комнатка Учителя с трудом вме​стила четверых — Элда, Касли, хозяина и высо​кого светловолосого мужчину лет тридцати пяти, прихрамывающего на правую ногу. Его привел Касли:
—  Это Даар. Он работает на одном из кораб​лей, которые ходят челночными рейсами между нами и Планетой-Мечтой. Через него будем под​держивать связь.
— И как часто?
На этот вопрос ответил Даар:
— Наш корабль делает путь туда-обратно раз в восемь дней. Встречаться будем на третий день возле аэродрома в парке. Там есть приметный фонарь — одно стекло синее, остальные обыч​ные. В нем — что-то типа почтового ящика. В об​щем, приедем, покажу... Ох, опаздываю! Привет!
Учитель усмехнулся:
— Вот так всегда: не доскажет ничего до конца и — сорвался, побежал.
—  Если что не понял, — заметил Касли, — Даар тебе потом расскажет. Да, вот еще что... — Он порылся в кармане, вытащил аккуратно сло​женный листок. — Помнишь, я тебе говорил, чтоб ты не вздумал ходить на прививки?
— Я и не ходил.
—  Завтра перед отлетом потребуют бумажку, что тебе сделали все уколы... Вот, держи. Эти прививки не от болезней, а черт его знает от че​го. Врачи — и те не знают. — Очередная тайна?                                        
— Скорее очередная мерзость, — хмуро бурк​нул Касли. — Недаром там больше сорока пяти лет не живут...
...Обменявшись с Дааром посылками, Элд не поехал домой. Он повернул электромобиль в центр города.
Резко тормознув у бара, Элд отпустил маши​ну: не было смысла держать ее дольше получаса. В барах он бывал часто и подолгу — характеры людей тут проявлялись ярче, чем в других местах.
Не успел Элд подойти к стойке, как его оклик​нули. Он глянул через плечо и чертыхнулся про себя: «Зита... Принесла нелегкая. Нигде от нее покоя нет!» Женщина, сияя, спешила к Элду. Он с трудом растянул губы в улыбке и тут же обру​гал себя: «Ну и свинья же!.. Взял ее на «официалку», а сам даже относиться к ней по-человечески не можешь... А что я могу с собой поделать? — возмутился он. — Любовницу иметь надо, чтоб не выделяться?.. А я до сих пор не встретил ни одной, которая бы мне нравилась...»
Зита схватила его за руку и потащила к столи​ку, что-то лопоча, пересыпая речь бесконечными «милый» и «прелесть». Суть же сводилась к тому, что она познакомилась с двумя парнями: «Они — просто прелесть, уверена, милый, что они тебе понравятся! Такие милые мальчики...»
Элд окинул взглядом «милых мальчиков». Один — тонколицый, с каштановыми волосами и недобрыми серо-зелеными глазами. Движения нарочито замедленные, но чувствуется, что, ког​да надо, быстроты ему не занимать. Второй — посветлей, могучий даже на вид, неуклюжий, с накаченными бицепсами — они отчетливо выри​совываются под гладкой тканью эластика.
—  Вот, знакомьтесь. Это — Элд, а это Хест и Ради.
Гигант Ради снизошел до небрежного кивка, Хест невнятно, словно сквозь набитый рот, пробурчал: «Привет».
Элд опустился на стул и нажал кнопку вызова механического официанта... Он уже приканчи​вал дежурный обед, когда к столику подошел не​знакомый светловолосый парень и увлек Зиту танцевать. Элд удивленно посмотрел на Хеста — тот, казалось, упорно добивался симпатии Зиты, и вот — на тебе!
Хест угрюмо проводил пару взглядом, но не сделал ничего, чтобы помешать. Пока длился та​нец, он чуть ли не залпом выпил несколько ста​канов коктейля. Глаза его заметно мутнели, дви​жения стали неуверенно-развязными. Взгляд Хе​ста все чаще направлялся к стойке бара. Элд, по​смотрев туда же, увидел высокую тонкую жен​щину. Она, чуть перегнувшись через стойку, о чем-то говорила с барменом.
В этот миг столик качнулся: Хест, вставая, за​дел его, и, если бы не Элд, посуда посыпалась бы на пол.
Хест нетвердо подошел к стойке, что-то сказал женщине. Она, окинув Хеста взглядом, отрицательно качнула головой. Элд хмыкнул: вряд ли она не на «официалке» — слишком красива... Он поискал взглядом Зиту. Но различить ее в полу​темном зале среди толпы танцующих было не​возможно, «Ну и ладно. Зачем мешать девочке развлекаться?»
Уже возле двери он скользнул взглядом по стойке бара. «Да... в этот раз я ошибся, а Хест — нет! Девочка из свободных. Если только это мож​но назвать свободной...»
Женщина отчаянно вырывалась из рук Хеста, а тот старался надеть ей на запястье браслет-мет​ку. Странно, что она не кричала... впрочем, это и не помогло бы — никто не обратил бы внимания: дело обычное...
Элд шагнул было вперед, но тут же резко за​стопорился: «Какого черта! Я не обязан риско​вать из-за каждой...»
Тем временем Хест завернул женщине руку за спину. Но он по ошибке схватил правую руку, метка же должна была быть на левой... а ее Хест достать никак не мог. Наконец, потеряв терпе​ние, он с силой потянул завернутую руку жен​щины вверх. Она изогнулась, закусывая губы... Элд, уже не соображал, что делает, рванулся вперед, отшвырнул Хеста в сторону. Тот сильно ударился головой и, похоже, потерял сознание. Вокруг начала собираться толпа. Надо было ухо​дить... Элд схватил женщину, потянул за собой. У нее уже не было сил сопротивляться... Выско​чив с нею из бара, Элд проголосовал и с ходу по​гнал электромобиль на максимальной скорости.
Многоэтажки, стоящие у обочины дороги, про​носились мимо. Женщина сжалась в комок в углу заднего сидения. Элд злился на себя и на весь свет: «Идиот... влез-таки в историю! Теперь на тебя наверняка обратят внимание господа отря-довцы...»
Он набрал на пульте код, передал управление автомату. Искоса глянул через плечо, буркнул:
- Не жмись к двери — вылетишь! 

Женщина неожиданно выпрямилась.
— Тебе какое дело? — зло спросила она. — Не просто вылечу — выпрыгну, если попробуешь окольцевать!
Элд вздрогнул. Сказалось нервное напряже​ние, злобное раздражение выплеснулось наружу. Он ткнул в кнопку тормоза. Взвизгнув, заскре​жетали по пластику шины, сила инерции кинула обоих вперед. Женщина успела выставить руки и спружинила о спинку переднего кресла. Элд же крепко приложился губами о плоскую крышку пульта. Даже не заметив этого, резко повернулся всем телом назад, яростно рванул ручку дверцы:
— Выметайся!
Женщина удивленно замерла. Растерянно спросила:
— Куда?
— К черту, к дьяволу, куда угодно!.. Тебе что, помочь?!
Элд выскочил из машины, чтобы выдернуть женщину наружу. Но, лишь дотронувшись до ее плеча, тут же отдернул руку — на ней отпеча​тался полукруг острых зубов. Это отчасти приве​ло его в чувство. Тут же резко заболели разбитые губы... Элд с трудом подавил новый приступ раз​дражения. Постоял еще с полминуты, успокаива​ясь...
Уже сев в машину, он, обернувшись, спросил:
— Ну что? Решила? Хочешь — уходи, хочешь — оставайся!
—  Ну да, конечно... Ты меня вытащил из бара только из благородства, набив парню физиономию, не имея на меня совершенно никаких видов!
Элд порылся в остатках «второй памяти» и от​ветил в тон:
— Нет, знаешь, ты мне сразу понравилась! А тут этот Хест положил на тебя глаз. Пришлось показать, что — по праву сильного — ты принад​лежишь мне, — он растянул разбитые губы в самодовольную улыбочку, но тут же согнал ее с лица. Спросил, уже не паясничая: — Ты это хо​тела услышать?
— Именно, — подтвердила женщина. — Прав​да, хоть она и противна, все же лучше, чем ложь... И тот же Хест лучше тебя уже тем, что не разыгрывает бескорыстного спасителя...
—  Да?.. Значит, тот, кто выкручивает руки, лучше того, кто мешает это делать? Учту на будущее...
Женщина презрительно усмехнулась:
— Средства разные, а цель одна... Что, не так?
—  А это ты для себя уже решила! Переубеж​дать — не поверишь. Кончится тем, что гордо уйдешь, хлопнув дверью, в женский монастырь
— в свои любимые катакомбы. Ты ведь оттуда?
—  Какая проницательность! Мог бы попутно догадаться, что сейчас я туда идти не могу. Отрядовцы провели вчера очередную профилактику, газ выветрится только дня через четыре... Так что не беспокойся, долго надоедать тебе не буду. Твоя подружка еще с неделю не появится, я слы​шала, как она договаривалась с одним из парней.
— Интересно, — протянул Элд. — А...
—  А спать я с тобой буду только эти четыре дня, на «официалку» не пойду ни за что!
Элд хотел спросить совершенно о другом, но, услышав столь категоричное заявление, только хмыкнул:
— Договорились...
Зита и правда не пришла вечером домой. Элд насторожился. Если она действительно решила перейти на «официалку» к другому, то почему не забрала свои вещи?
— Слушай, с каким парнем Зита говорила тогда?
Вела оторвалась от экрана:
—  С другом этого... Хеста. Помнишь, светло​волосый такой? Имени не знаю.
— А откуда знаешь, что они друзья?
— Видно... А что?
—  Нет, ничего... Почему все-таки Зита не за​брала вещи, если решила уйти? Даже украшения тут, а ведь она их очень любит!
— Ну... может, завтра придет?
— Обычно «на завтра» такое не оставляют. Не нравится мне это...
Вела долго молчала, наблюдая за экраном. По​том повернулась вместе с креслом в сторону Элда.
—  В катакомбах со мною жила одна женщи​на... Пришла она к ним после того, как из-за нее прикончили какого-то парня. Ее «официальная» половина... Он плохо с нею обращался, а тот парень заступился. Ну, и... У нас, правда, ситуация несколько другая.
— Спасибо, успокоила, — хмыкнул Элд. Вела пожала плечами:
— Больше ничем порадовать не могу. Она снова обернулась к экрану.
— Вела, у тебя тут больше нет знакомых? Где ты могла бы отсидеться эти дни?
—  Глупый вопрос! Если б были, я бы тут не торчала, — она взглянула на Элда. — Ты не за меня беспокойся, а за себя! Мне-то в любом слу​чае ничего не будет... — Вела усмехнулась. — Хочешь, могу предложить место в катакомбах. Если переживешь эти четыре дня.
—  Еще я от всяких не прятался... И где? В женском монастыре!
—  Твое дело. По мне, лучше женский мона​стырь, чем тот свет. Тем более, с твоим-то об​хождением, вряд ли он будет монастырем... Имей в виду: насчет катакомб — я серьезно.
Элд подумал, махнул рукой:
— А, бред...
Вела хмыкнула, но промолчала.
Посматривая на часы (не опоздать бы к сбору отряда), Элд вызвал завтрак, выгрузил, стараясь не греметь тарелками. С завистью посмотрел в сторону постели: «Везет же людям: ей еще спать и спать... И какой идиот придумал сборы в такую рань? Дисциплину, видишь ли, воспитывают...»
Перед уходом подошел к кровати, прикрыл Велу одеялом. «Пусть хоть она выспится как сле​дует...» Он тихо закрыл за собой дверь и стал ос​торожно спускаться. Лампочки на лестнице не горели, он с трудом различал в темноте ступени. Нащупав ручку двери в подъезде, потянул ее на себя. И тут же отшатнулся — в глаза ударил луч света. Элд невольно закрылся рукой... И в тот же миг в глазах потемнело от удара в спину. Он еще различил сквозь туман чье-то расплывчатое лицо...
Придя в себя, Элд с трудом расклеил ресницы. Сообразил: лежит на постели в своей комнате... Шевельнуться он не смог — резкая боль прошила спину. «Что случилось?.. Ах, да... свет в глаза, удар сзади... Это, наверняка, работа моих «дру​зей» — Хеста и кто там с ним... Но кто перета​щил меня сюда? Да еще и перевязал?.. Вела?..»
Он попытался позвать женщину, но из горла вырвался лишь неясный хрип... Передохнув, Элд выдавил более или менее членораздельно:
— Тут есть кто?
Ответа не последовало... Никого. Время тянулось кошмарно медленно. Казалось, прошло уже несколько часов... Когда нако​нец послышался скрип открывающейся двери, Элд так рванулся с постели, что чуть не потерял сознание от боли. Увидев вошедшую Велу, он улыбнулся.
—  О! Больной пришел в себя и даже чем-то доволен! Значит, дело идет на поправку... Э, нет! Пока лежи и не вздумай дергаться — рана может снова открыться.
— Хорошо. А разговаривать можно?
— Ну... Без ущерба для моего здоровья — понемногу можно.
— Для... твоего?
— Ну да... У меня от лишней болтовни портят​ся нервы и аппетит!
Элд рассмеялся, но тут же его перекосило.
—  Больно? — быстро спросила Вела. — Ну сказано же тебе — не двигайся!
— Больше не буду... И долго я был без сознания?
— Нет... А вот спал долго! Врач применил ка​кой-то новый метод — лечение во сне, — она за​смеялась. — Ты был так плох, что врач сказал — либо смерть, либо риск.
«Плох... Без сознания...» Стараясь скрыть вол​нение, неловко спросил:
—  Я, наверно, замучил тебя — кричал, бре​дил?
— Нет, лежал ты тихо, даже слишком. Первые дни страшно отойти было. Казалось, вот-вот ды​шать перестанешь...
Элд облегченно вздохнул, одновременно чув​ствуя стыд: «Вот ведь, черт возьми... девочка за
меня трясется,  а я должен хитрить, вы​пытывать...» в   — Спасибо тебе...
—  Не за что. Из-за меня ведь постра​дал.
—     Значит, это Хест с друзьями?
—  Наверно... Все. На сегодня хватит!
Только через две недели Элд впервые прошелся по комна​те. Еще через три дня выбрался на улицу... а полмесяца спустя был совсем здоров, хоть и слаб, как котеночек. Вела навещала его все ре​же, не исчезла со​всем, оставив коро​тенькую магнитную запись: «Все, Элд! Теперь — каждый сам по себе. При​вет!»
Это почему-то задело его неожиданно сильно. Через несколько дней после ухода Велы Элд сошелся с симпатич​ной девчонкой, но очень скоро попросил ее по​искать себе другого партнера. Вечерами он ловил себя на том, что ждет негромкого ритмичного стука в дверь — Вела, если забывала ключ, вы​стукивала всегда одну и ту же мелодию.
Рассчитав день прилета корабля Даара, Элд отправился в приаэродромный бар. Городские в нем бывали редко, появляться тут было нежела​тельно, но другого способа встреч с Дааром Элд придумать не смог.
Не прошло и получаса, как с какой-то шумной компанией появился Даар. Увидев Элда, на миг растерялся. Впрочем, он тут же взял себя в руки и, проходя мимо, шепнул:
· Через час на старом месте. 

...Солнечные лучи накрыли Элда ласковым теплом. Он устроился поудобней и погрузился в полудрему. Толчок скамейки заставил его оч​нуться.
— Привет, Даар.
— Здравствуй. Почему так долго не приходил?
— А... Влез в историю, получил нож в спину.
— Значит, отрядовцы тут ни при чем...
— Да. Что-то случилось? — Элд тревожно по​добрался.
— Случилось. Ты ведь знаешь, как было рань​ше. Убивали только руководителей групп, а сей​час...
— Что? Да говори же!
— Обвал в шахте. Погибли все — и наша группа, и молодая — та, с кем мы были свя​заны.
Элд резко подал​ся в сторону пилота:
— А Учитель?
—  Тоже... — Да​ар   надолго   замол​чал. Потом добавил: —   Утром мастера перераспределили забои, наших собра​ли в одно место и — обвал. В живых только Касли остал​ся. Да вот еще мы с тобой.
— Касли?
—  Да. Он в тот день не был в шах​те — отлеживался после очередной порки. Но долго не протянет.      После обвала совсем сло​мался. Говорит: «Ударились в бре​довые идеи, и из-за этого столько жертв...» Это его и подкосило — он, смертник, живет, а те, кто дол​жен жить — убиты... Так что теперь ты полно​стью свободен.
—  Да на кой мне такая свобода? Свобода — с перспективой стать бандитом! Лучше бы уж оставался рабом... Даар! Кто-то предал?
— Не думаю. Предатель остался бы жив, а жи​вы только мы трое. Касли исключается. Я тоже. Ведь я знал только Касли и Учителя. И ты зна​ешь не больше моего... Скорее всего, засекли ко​го-то и выследили остальных. — Он, тяжело вздохнув, поднялся. — Мне пора. Прощай...
Прихрамывая, Даар побрел к аэродрому.
«Вела, ну где же ты! Я не могу больше быть один. Проклятый мир... Проклятая планета...» Элд несколько дней мотался по городу, пытаясь разыскать Велу. Вконец отчаявшийся, он залез в катакомбы, но, не зная ходов и выходов, заблу​дился. Только через двое суток, так никого не встретив в подземных галереях, совершенно из​мученный Элд выбрался наружу.
От двухдневной сырости и постоянного движе​ния разболелась рана. Похоже, он застудил ее — началось воспаление. Пришлось снова перейти на постельный режим, но теперь, без Велы, это было мучением. Целый день один в четырех сте​нах... Только врач заходит каждое утро, но от не​го кроме профессиональных вопросов ничего не услышишь.
Одиночество стало действовать на нервы. Элд плохо спал, и вновь по ночам его мучил так и не выветрившийся из памяти детский кошмар. Поя​вились сильные головные боли...
Воспаление поутихло, и каждый вечер он бес​цельно бродил по городу — лишь бы не сидеть в пустой квартире. Несколько раз встречал Зиту: она, в упор не замечала его, проходила мимо, от​вернув нос. Элд только усмехался, а сожалел об одном — почему не встретятся до сих пор ни Хест, ни Ради, светловолосый? Они его оч-чень интересовали — последнее время Элд не расста​вался с ножом...
Однажды он увидел на площади толпу. Тороп​ливо выбрался из машины, с трудом пробрался поближе к центру.
Там стояла женщина, затравленно озираясь вокруг и прижимая к себе двух детей. Один, со​всем кроха, еще неуверенно стоял на ногах, дру​гой, постарше, видно, уже что-то понимал, сам жался к ногам женщины.
— Кто они? — спросил Элд соседа.
— Из катакомб...
Рядом с женщиной появился человек, к рубахе которого был приколот микрофон. Его голос разнесся по всей площади:
—  Вы все росли в интернатах! Каждый из вас может подтвердить, что для детей там есть все необходимое и даже больше! Она и сама, — жест в сторону женщины, — росла там же! Но, не​смотря на это, она скрыла детей, не отдала их вовремя в детский дом... Это — тяжкое преступ​ление! Она не может дать детям того, что дают им опытные педагоги! В результате один ребенок уже вырос недоразвитым полудикарем... Второй еще не переступил порога сознания, еще не позд​но вернуть его в нормальное состояние. Будем надеяться, что он ни в чем не будет отличаться от своих сверстников!
Двухлетнего малыша оторвали от женщины и куда-то унесли.
— А этих двух необходимо уничтожить! Ее — как опасную преступницу, его — как получело​века, как дикаря, который никогда уже не смо​жет жить в нашем обществе! Кто это сделает?
Толпа молчала. Элд замер, его сковал ужас.
— Это акт милосердия, поверьте мне! Для ма​ленького дикаря лучше умереть сейчас, чем жить всеми презираемым, неполноценным человеком! Про нее я и не говорю!..
В центр круга вышли трое. По знаку оратора им вручили лучеметы.
...Женщина с диким криком успела прикрыть ребенка от сверкающих трасс... Напрасно! Новый залп довершил «акт милосердия»...
Элд потерял на несколько секунд сознание, но плотно стоящие вокруг не дали ему упасть. Когда он пришел в себя — вспомнил... Детский сон-кошмар вдруг обрел определенность, и Элд слов​но увидел со стороны то, что сам пережил когда-то.
Двое врываются в комнату. Молодая женщина удивленно обернулась — она только что играла на полу с двумя крохами-сыновьями. Вошедшие вскидывают лучеметы... женщина отчаянно бросается вперед, прикрывая детей своим телом...
Речь убийц, отпечатавшаяся в памяти малыша непонятным набором звуков, прокручивается теперь в голосе взрослого Элда, обретая жуткий смысл:
— Еще одна ненормальная...
— И чего они так дрожат за своих детенышей, ума не приложу! Ну что, будем кончать?
—  Подожди. Они, кажется, еще малые... Трех лет еще нет. Нам сказали, таких везти на свой корабль. Забыл?
—  Да ну, возиться с ними... Проще прикон​чить!..
—  Ну и дурак. Нас там хоть покормят: с утра же ничего не жрали.
— А ведь верно... Берем? Смотри, да они похо​жи, как две руки!
— А, малышня одинакова! Мне их хоть сотню выложи, одного от другого не отличу...
Все это Элд вспомнил в какие-то доли секунды... Тройка убийц, вернув оружие, неторопливо вклинилась в толпу. Элд напряг память, вглядываясь в их лица. Только бы не забыть, только бы отыскать их потом в этом проклятом городе... Впрочем, почему «потом», почему не сейчас?
Прошло не больше суток с момента трагедии на площади, а двое из убийц отправились к праотцам... По городу ползли самые невероятные слухи. Несколько добровольцев вызвалось дежурить в доме третьего убийцы — «чтоб прикончить этих гадов на месте». Но их энтузиазма хватило только на три ночи. Элд прекрасно знал об этом — он сам входил в число сих патриотов.
На четвертую ночь убийца был один.
Под утро Элд поднялся на седьмой этаж, разыскал нужную квартиру. Поковырявшись в замке, открыл дверь, вошел. Постоял, привыкая к темноте. Стараясь ничего не задеть, подошел к кровати, пригляделся и с силой ударил ножом. Лезвие вошло почти без сопротивления, а тело даже не дрогнуло... Кукла!
Слепящий луч света ударил по глазам. Элд от​шатнулся. «Отрядовцы! Влип...» Он прыгнул к двери, но его отшвырнули. Элд прижался спиной к стене, прикрывая глаза ладонью. Резкий голос сказал:
— Парень?! А мы-то думали... Впрочем, это еще интересней!
Обретя способность видеть, Элд затравленно огляделся. «Семеро... Конец. А сначала — пыт​ки... Нет, только не это!..»
Страх заставил соображать вдвое быстрей. Живым не уйти. Но лучше уж сразу. Седьмой этаж...
Уже стоя на подоконнике, за миг перед тем, как выбить стекло, Элд увидел водосточную тру​бу. Он прыгнул и уцепился за ржавую шерохова​тую поверхность. Скобы угрожающе затрещали, но выдержали, и Элд заскользил вниз, обдирая руки и одежду. Метрах в трех от мостовой труба внезапно кончилась. Элд сорвался, земля больно ударила по ногам. Он с трудом поднялся и, при​жимаясь к стене, побежал в сторону перекрестка, лихорадочно соображая: остановить машину? Но все дороги из этого района наверняка вот-вот перекроют! В ночной бар в таком виде тоже не сунешься... Уже перекресток. Куда же дальше?
Взгляд Элда скользнул по домам, по дороге... Ничего и, к счастью, никого. В нескольких шагах отсвечивала металлом ребристая крыша люка. Лучшего места для того, чтобы переждать обла​ву, не найти...

Домой Элд вернулся только на третью ночь. Еще сутки отсыпался после своих приключений.
К концу четвертого дня царапины на руках и ногах исчезли. Можно было продолжать жить, как все... Можно ли? Отрядовцы не дураки, разыщут в конце концов...
Но, предположим, свершится чудо: не докопа​ются. Что тогда?.. А ничего. Уехать на другую планету — для этого нужны деньги. Вступать в одну из банд и убивать чьих-то родителей, а детьми-сиротами пополнять контингент шахте​ров и рабов...
Стоп... Рабы?.. А ведь и правда: связаны-то между собою не только «подземка» и Планета-Мечта, но и тот, третий мир. Гигантская единая машина, хозяева которой — либо Кальвин-4, ли​бо руководство города, либо отрядовцы. Послед​нее более вероятно... Но с таким же успехом все они могут быть лишь деталями или ширмой для кого-то еще...
И, похоже, эту машину пытаются разрушить не только в «подземке». Доказательство тому — Лерт. Та история с кинжалом. Не могла же она быть всего лишь странностью придворного. «Впрочем, — размышлял Элд, — с чего я взял, что Лерт захочет иметь со мной дело? И что я во​обще не ошибаюсь? А если он преспокойно вы​даст меня Отряду... Ну, там видно будет!»
Но до среднего мира надо еще добраться... Даар? Он подбросит до «подземки», а оттуда уже... Только бы он согласился...
Элд сидел в кустах неподалеку от дворца уже добрых полдня. Должен же Лерт когда-нибудь выйти...
Как в калейдоскопе, мелькали знакомые лица, фигуры, но Лерта среди них нее было. «А вдруг куда-нибудь уехал? И если надолго?.. Питатель​ных таблеток у меня дня на три, не больше, и ночевать негде... В парке уже не поспишь, погода не та...»
Погода не замедлила напомнить о себе. Небо затянуло тучами, посвежел ветер.
Элд невольно поежился. И увидел знакомое серо-голубое платье, только сейчас поверх него был накинут плащ... Горничная-2? В теплицу, за фруктами для королевы... Несколько мгновений Элд раздумывал. «А, ладно! Рискну...»
Увидев Элда, стремительно шагнувшего на до​рожку, девушка замерла. Придя в себя, расте​рянно спросила:
— Ты откуда? Ты... Но ты же умер!
— То был мой брат, — покачал головой Элд.
— Где же ты пропадал?
— Долго рассказывать...
— И мне это знать не надо, так? — закончила девушка.
— Честно говоря, да.
— Ясно... Ну и что тебе нужно?
— Я должен увидеть одного человека... Лерта. Передай ему, пожалуйста, записку... Только так, чтобы он не видел, кто это сделал.
Горничная, подумав несколько секунд, кивну​ла...
Расставшись с нею, Элд отправился к месту встречи, которое указал в записке. Продираясь сквозь чащу парка, он почти не смотрел по сторо​нам — некому здесь быть в это время, все заняты делами во дворце. Тем неожиданнее для него прозвучал в одной из заброшенных аллей тихий изумленный возглас. Элд замер, резко обернулся — Азарика! Склонив голову к плечу, девочка изучающе разглядывала Элда.
— Интересно... Вообще-то ты похож на Шута. Но он умер больше двух месяцев назад...
Элд неопределенно пожал плечами. Девочка усмехнулась:
—  Ну и ладно! Я никому ничего не скажу — обещаю... Или я неправильно тебя поняла?
— Правильно. Спасибо.
— Не за что... Пока! — Азарика шагнула было в чащу, но вдруг остановилась и, полуобернув​шись, сообщила: — Может, тебе будет интересно последнее дворцовое происшествие? Позавчера отрядовцы арестовали троих — Рина, Лерта и Кера... Говорят, они были связаны с какой-то тайной организацией.
Элд вздрогнул. Значит, вместо Лерта придут отрядовцы... Бежать? Но охранная система на за​боре уже включена... Он устало опустился на траву, уронив голову на руки. Почувствовал лег​кое прикосновение.
— Что с тобою?
Подняв глаза, Элд с трудом выдавил:
— Уходи. Тут вот-вот будут отрядовцы.
— Но почему?
Он, кривясь, объяснил:
· Я Горничную-2 попросил позвать Лерта... Она ведь знала, где он! Но промолчала, согласи​лась...

· Понятно... Вставай, пошли! 

Азарика потянула Элда за рукав.
— Куда?! Спрятаться тут все равно негде, а ес​ли нас увидят вместе... Давай-ка уходи отсюда, да побыстрее!
—  Покомандуй тут еще! — рассердилась Аза​рика.  Потом  вдруг замерла,  словно вспомнив что-то. А еще через миг раздался голос:
— Вообще-то такого уговора не было. — Из те​ни вышел невысокий человек, весь в черном. — Ты ведь хочешь не в школу, а чтоб я помог это​му... — Он кивнул в сторону Элда. — А я все-та​ки черт, а не палочка-выручалочка!
— Но я тебя очень прошу! — умоляюще сказа​ла Азарика.
— Ладно, ладно... Только без лишних эмоций.
Перед глазами Элда все завертелось, ему по​казалось, что он летит в бездну... Но тут же все кончилось. Он сидел на земле в той же позе, од​нако вокруг был уже не парк, а какое-то поле.
«Где это я?»
— Недалеко от замка, всего три дня пути. Элд обернулся — рядом снова стоял черт.
— Ясно... Спасибо.
—  А я тут при чем? Азарику благодари... Да, она меня еще попросила... может, ты хочешь в какое-то конкретное место?
—  А ты... можешь отправить меня на другую планету?
— Я могу все, — холодно ответил черт.
— Так уж и все...
— То, о чем ты сейчас подумал, тоже могу.
—  Что-о!.. Можешь уничтожить многоэтажность планеты? И чтоб при этом не пострадали люди? Но... как?
—  «Как»... — усмехнулся черт. — Слишком много хочешь знать, человек!
— И ты... сделаешь это?
— Я выполню одно твое желание. Об этом по​просила Азарика. Если ты хочешь этого...
— Да, — резко перебил Элд.
—  Прежде подумай. Зачем тебе это? Хочешь сделать лучше людям... так? И кому же будет лучше, по-твоему? Тем, кто правит? Конечно, нет — они потеряют власть...
Элд хотел что-то сказать, но черт предупредил*
— Кто правит? Кальин-4 и все, кто с ним... Не ожидал, да? Что ж, в первую очередь ты сдела​ешь пакость своим бывшим хозяевам... Но мо​жет, будет лучше жителям Планеты-Мечты? То​же нет. Они лишатся благоустроенной жизни, которой, заметь, добились своим трудом... А лучше ли будет тем, кто живет в подземном мире? Сейчас у них есть работа, жилье и, главное, цель в жизни. Да, они выберутся наверх, но каково им там будет? Ведь потеряна главная цель, вообще стимулы работать и даже жить... Вспомни про са​моубийства по достижении сорока одного года... Разумеется, в конце концов они придут к нормальной — в твоем понимании — жизни. Но для этого понадобятся два-три поколения, а это, пер​вое, обречено!.. Ну, а все те, кто живет в среднем мире? Когда сюда хлынут люди «сверху» и «сни​зу», начнется невесть что! Прощай, спокойствие, уравновешенная жизнь... Значит, и здешние жи​тели будут не в восторге от этой перемены... Что скажешь?
— Во всем-то ты прав... Почти во всем. 
— «Почти»?
—  Возьмем жителей «подземки»... Зря ты ду​маешь, что это поколение обречено. Молодежь акклиматизируется очень быстро, я уверен. Да и с остальными все не так трагично: мы все-таки люди, как-нибудь договоримся.
—  Кое-кто, конечно, договорится.  Но боль​шинство будет выяснять отношения с помощью оружия. И во всем этом будешь виноват ты. Впрочем, это как раз для тебя — ты ведь из тех, кто любит мучить себя сознанием вины перед другими...
— А вот это — не твое дело! — яростно ощетинился Элд. — И вообще, отчего ты так заботишь​ся о последствиях? Тебя это не должно трогать ни с какой стороны.
— Естественно. Это тронет тебя... Ты просишь об услуге? Хорошо. Но ведь просто так ничего не делается.
— Что же ты требуешь? — усмехнулся Элд. — Договор о продаже души, подписанный кровью?
Черт  бросил  на  собеседника  презрительно-уничтожающий взгляд.
— О, Дьявол и все помощники, до чего же глу​пы люди! Один придумает что-нибудь, и все остальные ему верят! Душа... Да кому они нужны, души ваши? Этой пакости у нас полным-полно и с каждым днем все прибавляется!
— Что же тебе нужно?
—  Лично мне — ничего, — буркнул черт. — Ну сам подумай, что ты мне можешь дать?.. Дело в том, что, выполняя твою просьбу, я делаю зло конкретным людям. А у нас тоже существуют некоторые законы, от нас не зависящие. Вот, смотри, — черт поднял руку, в пальцах у него появилась дужка весов, вроде аптечных. Их чашечки были на одном уровне.
— До тех пор, пока мы ни во что не вмешива​емся... или вмешиваемся в определенных пределах, весы находятся в равновесии. Если же я, например, сделаю кому-нибудь лишнюю пакость, серьезную, конечно, то одна чашка перетянет другую. Но этого никогда не случится... Сущест​вует Закон, который уравновешивает весы, до​бавляя зло той стороне, в чью пользу сделана па​кость... Ну, или добро, если равновесие наруше​но из-за доброго поступка. Понял?
Элд кивнул. Весы исчезли из рук черта.
— Я выполню твою просьбу, но Закон ударит обратным концом по тебе. Не знаю, когда это бу​дет и что именно с тобою случится, но серьезные неприятности я тебе обещаю.
—  Интересно... Значит, на меня посылается все зло, которое будут делать люди из-за уничто​жения многоэтажности?
—  Нет. Я делаю зло конкретным людям — тем, кто сейчас правит. Вот пропорционально ему на тебя что-нибудь и свалится. А последст​вия в этот закон не входят, они сами по себе... Так что решай, думай.
— Я уже решил...
— ...почти не думая, — ехидно дополнил черт. — Как хочешь. Я тебя предупредил. Прощай.
«...Да, я тогда не подумал, как следует... А ес​ли б даже и подумал? Просто невозможно было предвидеть все это...»
Черт верно предсказал сложившуюся ситуа​цию — все схватились за оружие. В городах ро​дился лозунг: «Не пускать пришлых!» Бесполез​но. Разве может город, пусть в сотни тысяч жите​лей, противостоять несметным полчищам бродяг с обоих миров? Города, сопротивляющиеся осо​бенно упорно, были просто уничтожены. Бродя​ги, врываясь на их улицы, все взрывали и руши​ли— «не нам, значит, никому»... И горе тем, кто еще оставался в разваливающихся домах...
Стала ощущаться нехватка еды. Большинство хуторов-ферм были разграблены, хозяева убиты или бежали, машины уничтожены.
Возникло множество разных групп, враждую​щих между собой. Чаще всего это были обычные бандитские шайки. В обозримых пределах выде​лялись две группировки, борющиеся за власть. Одна захватила территорию вокруг королевского замка — на несколько недель пути. Принадлежавший к ней Лерт сейчас начальствовал в са​мом замке.
Руководителем второй был принц Зарт. Их территория была севернее.
Элд, правда, слышал про какую-то третью группу, на востоке, но подробностей не знал.
Сам он устроился квартирантом к одинокому старику-фермеру. Им везло — нападение на ферму случилось только однажды, да и то банди​ты попались спокойные. Похоже, их основатель​но потрепали то ли конкуренты, то ли коллеги Лерта, довольно рьяно наводившие порядок на «своей» территории. Опасные постояльцы пробы​ли на ферме два дня, отъелись, отоспались и ти​хо, без шума, ушли.
По дорогам бродили нищие дети. Их станови​лось все больше и больше — видимо, школы-ин​тернаты закрывались одна за другой. Они шли
без цели, искали, где бы приютиться. Десятки из сотен — те, что постарше — находили работу. Единицы из тысяч — семью. А остальные? Ведь скоро зима...
Элд не мог смотреть в глаза маленьких бродяг. «Ведь это я виноват в том, что с ними случи​лось...»
Спасаясь от самого себя, он взял одного, второ​го, третьего... На него сразу свалилось сто забот. Но даже зная, что дома не повернешься, что едва ли хватит еды на зиму для тех, кто уже есть, раз​ве можно пройти мимо оборвыша с голодными глазами?
В конце концов Элд, оставив вместо себя одно​го из старших ребят, пошел во дворец. Должен же Лерт чем-то помочь!
...Лерт сидел в комнате, работая на мониторе компьютера. Приподнял голову на скрип двери, кивнул:
— Привет... Проходи.
— Чем занят новый правитель замка?
—  Правитель? — Лерт усмехнулся. — Тебя неправильно информировали. Я просто отвечаю за сохранность данного здания...
— И не только здания.
— Ну... да, — согласился Лерт. Элд заметил в пространство:
—  Говорят, тут был какой-то массовый рас​стрел...
— Расстрел был вынужденный — уничтожили отрядовцев...   Я   выполнял  приказ  руководства группы... Но ты ведь не за этим пришел?
—  Да, не за этим... А что говорит твое руко​водство о детях?
— В каком смысле?
—  В самом прямом. Зима на носу, а на доро​гах...
— Что ты предлагаешь?
— Мне нужно какое-то здание. Лучше всего — бывшая школа-интернат. И минимум необходимого для жизни детей.
— А учителя?
— Двух я уже нашел. Для начала хватит, а по​том...
— Значит, решил податься в воспитатели…Ты хоть представляешь, что это такое?
— Смутно. В конце концов, мне помогут.
— А кто те двое?
—  Одна закончила учиться только год назад. Девочка — искренняя, горячая, по-настоящему любит детей. Я думаю отдать ей младших... А второй — уже со стажем, лет в двадцать. По-мое​му, человек он неплохой...
—  Ясно. Насчет здания... Помнишь летнюю дачу короля? Перебирайся туда со своими подопечными... У тебя их, наверно, уже с десяток?
— Восемь человек. Да у Рема с Атой по шесть.
— Ясно... Ты не очень спешишь? Пошли, дого​ворим за столом — я с утра не ел!
— ...Лерт, а как все-таки получилось, что кин​жал оказался у тебя? Я тогда ничего не понял.
— Я был на допросе Горничной-3. Выяснилось, что она нашла бункер Свободных Снайперов. Но узнать от нее, где он расположен, отрядовцы не смогли...
— А Кренг говорил, что она все рассказала...
—  Вранье! Она молчала... Я дал знать руко​водству — нам нужно было оружие. Мне прика​зали вывезти девушку любой ценой. Ночью я пришел в камеру и все объяснил ей. Во время на​шего разговора вдруг открывается дверь и входит отрядовец. — Я — на него, а под плащом оказал​ся Лакей... Объяснились кое-как. Я дал им явки в городе. А Лакей вернул мне кинжал — не хотел, чтоб у тебя были неприятности. Предупредить тебя об этом я не успел — утром нас срочно вы​звали встречать короля... Остальное ты знаешь.
— Да, повезло нам...
— Тебе больше. Ты ведь ухитрился побывать и во втором мире!
— В третьем тоже.
— Ого, и на Планете-Мечте! И остался жив.
— А ты знал про все три?
— Конечно. И все отрядовцы знали.
— А... Как это выглядело с технической сторо​ны?
Лерт пожал плечами:
—  Не знаю — этим занимались горожане... У нас было строгое разграничение: города — техни​ческие центры планеты, замки — политические. Возможно, городские отрядовцы что-то и знали...
В этот миг зазвонил видеофон. Лерт снял труб​ку, не включив, однако, экран.
— Да... Что? Сейчас буду. — Он повернулся к Элду. — Извини, дела. Если еще что-нибудь по​надобится, приходи.
— Я ничего не могу с ними поделать! Постоян​ные стычки,  драки...  Спрашиваю:  из-за  чего, ведь должна же быть причина? Молчат! — Ата требовательно смотрела на Элда и Рема, словно они могли что-то сделать и не хотели.
Элд угрюмо заметил:
—  Причина одна — воспитание детей в горо​дах. Им с пеленок прививали презрение к ра​бам... А тут — на тебе, учись с ними в одной шко​ле, живи в одном доме...
—  И поэтому просто необходимо зачинщиков беспорядка удалить из школы! — резко сказал Рем. — Другого выхода нет.
— Удалить? — хмыкнул Элд. — На мороз под тридцать? Хороши мы тогда будем.
— А что ты предлагаешь? Снова воспитатель​ные беседы? Но это бесполезно — тот же Люк по​том издевается в палатах, передразнивая наши потуги привить ему «любовь к ближним».
Вмешалась Ата.
— Люк фрукт особый. Выгонять его, конечно, не надо, но он тут и сам не задержится долго.
—  Но за это «не долго» он успеет подготовить себе замену, а тогда мы вообще никогда порядка не наведем, — заметил Рем.
—  Страшный Люк терроризирует всю школу — не только ребят, но и нас, преподавателей... Кошмар!
—   Напрасно  иронизируешь,  Элд...   Кстати, Клан, которому ты открыто симпатизируешь, то​же способствует наведению порядка.
— Возможно, — Элд поднял глаза на Рема. — Но его за это ругать нельзя. Он лишь защищает​ся и защищает своих друзей.
—  Прекрасный способ защиты — драка! Нет, чтобы позвать кого-нибудь из нас...
—  Тебе прекрасно известны ребячьи законы, Рем! То, что ты предлагаешь, для ребят — преда​тельство!
— Но почему? Мы же им не враги!
— Но еще и не друзья!
— Элд, как ты не понимаешь? Учитель не дол​жен быть другом, он должен быть учителем — беспристрастным   педагогом,   который,   между прочим, не должен отдавать предпочтение нико​му из воспитанников...
—  Извини, у меня другое мнение. И того же Люка при всем желании я полюбить не смогу.
— И при этом читаешь ему проповеди о любви к ближнему! Да еще удивляешься, что они до не​го не доходят. А как они дойдут, если это — обя​заловка, которую ты выполняешь лишь для очи​стки совести!
—  Но что же я еще могу сделать?.. Если на то пошло, то ведь и твои беседы столь же мало влия​ют на Люка, хотя ведешь ты себя по всем прави​лам педагогики!
— Вот именно, что тоже только «веду»! Боюсь, Люк это чувствует...
В дверь постучали. В приоткрывшуюся щель просунулась растрепанная мальчишеская голова и сообщила:
— Элд, к тебе пришли.
— Ага, сейчас! Голова тут же исчезла. Рем нахмурился.
— Элд, ну когда ты, наконец, приучишь ребят обращаться к тебе уважительно, как к старшему?
— Рем, давайте потом... Ты ведь слышал, меня кто-то ждет.
В коридоре у окна стоял Лерт с мальчишкой лет четырех-пяти.
—  Вот, привел к тебе нового воспитанника. Оставь его на попечение своих коллег, мне надо с гобой поговорить.
Элд вернулся через несколько минут.
—  Ну, что это за необыкновенный ребенок? Обычно ведь ты присылаешь детей со своими подчиненными.
— За Велом должны скоро прийти родственни​ки...
 — Прекрасно.
—  Кто бы это ни был, ты должен задержать этого человека и сообщить нам.
—  Что-о?.. Не понял! Чего ради я должен до​носить?
— Это не донос, а помощь властям в задержа​нии преступника.
— Какой еще преступник?
—  Я тебе не могу ничего объяснить. Либо ты подписываешь бумагу, либо я забираю ребенка. А в замке он живет не в лучших условиях.
— Не в условиях, думаю, дело!.. Просто в зам​ке за Белом не уследишь, а отсюда его нельзя за​брать незаметно...
— Короче, ты согласен?
— Да... — наконец мрачно выдавил Элд.
— Тогда подпиши, — Лерт протянул лист, на​половину заполненный текстом. Элд пробежал его глазами, расписался внизу.
—  Чисто по-дружески советую обратить вни​мание на последний пункт: «Нарушивший дого​вор карается по законам военного времени...»
— Благодарю за искренние чувства, — отчуж​денно сказал Элд. — У тебя все?
— Нет. Вел должен спать в твоей комнате...
Резкие порывы ветра бросали в окно снежную крупу. За темным стеклом угадывались силуэты парковых деревьев, раскинувших голые руки-ветви.
«Стоят, как мертвые, — подумал Элд. — Но они-то весной оживут... А люди, которые сейчас на дорогах?..»
Он снова опустил глаза в учебник по матема​тике. Завтра урок, а он еще не готов его вести...
Заскрипела дверь. Элд глянул через плечо: «Кому еще там не спится?» На пороге стояла Ата, а рядом, в заснеженной куртке и брюках... Азарика!
—  Вот, Элд. Девочка настаивала, чтоб я при​вела ее к главному.
— Спасибо, Ата. Я сам с нею поговорю.
Девушка кивну​ла, ушла.
—    Так,  значит, тебя зовут Элд?
—   Да.  Раздевай​ся, я все положу су​шиться.
Азарика стянула сапоги и куртку, са​ма пристроила их у батареи. Элд принес горячий чай.
— Откуда ты? По​года-то не для про​гулок!
—   Я   пришла  за братом.
—    Он   в   нашем детдоме?
—  Вот он спит, — Азарика кивнула на кровать.
— Вел?! Но...
Девочка, мгно​венно догадавшись, в чем дело, подняла глаза:
—   Значит, Лерт все-таки... Я просто не знала, что ты тут.
Что же делать? Ведь у тебя будут неприятности... Знаешь, пошли с нами?
—  Куда?.. И вообще, что ты не поделила с Лертом?
Девочка сжалась. Глухо сказала:
— У меня с такими, как он, дележ короткий — пуля.
— Ты... убиваешь?
Она только усмехнулась.
—  Но ты же еще совсем ребенок! Тебе ведь и четырнадцати нет?
— Ребенок?! Да что ты знаешь!
— Хотя бы то, что дети не должны убивать!
— Да, конечно! А если б на твоих глазах рас​стреляли отца, а мать в тот же день умерла от разрыва сердца? Тогда что?.. Расстрел в замке, не слышал, что ли?
—  Лерт сказал, что тогда расстреляли только отрядовцев.
—  Ложь! Уничтожили всех свободных мужчин старше шестнадцати. Никто не разбирался — отрядовец или нет! Раз свободный — к стенке!.. И после этого ты говоришь, что я не имею права убивать?
—  Все равно, на месте твоего руководителя... ты ведь в какой-нибудь группе?.. Я не дал бы оружия ребенку — это аморально!
— Да, я в группе. А у руководителя я не спра​шивалась. У нас с ним было джентльменское со​глашение — я ему склад оружия, а он мне — лучемет и место снайпера в группе.
— Ты ему — склад оружия? Но откуда?
—  Помнишь Горничную-3? Ее побег в лес? А потом — арест?.. В ту ночь я отыскала окно ее
камеры. Хотела чем-нибудь помочь. Глупо, конечно: что я могла сделать... Но мы были немно​го знакомы... В об​щем, она сказала, что если мне будет очень плохо и если вдруг понадобится оружие... Бункер Снайперов я нашла только потому, что мне и вправду было очень плохо. Замок-то в бункере откры​вается эмоциональ​ными волнами. Но со мною после того расстрела было та​кое... что замок среагировал. А внутри оказался целый склад оружия. Там я и стрелять научи​лась — по специ​альным програм​мам. Взяла ключ, которым могла его открыть, если потребуется, и ушла. Не к Зарту и, разумеется, не к Лерту... Бандитские шайки меня тоже не при​влекали... Но потом я встретила группу Касли...
— Касли? — переспросил Элд. — Такой высо​кий, лет под тридцать, темноволосый?
— Да, только уже наполовину седой. Ты что, знаешь его?
— Кажется, да...
— Ну, его группа была явно не бандитская... В общем, я ему рассказала про бункер... Мы скоро уходим, вся наша группа. Хотим основать свой город, теперь есть чем защищаться. И я не могла оставить тут Бельку... Касли не хотел меня пус​кать — говорил, что опасно, что отправит за бра​том кого-нибудь другого... Пришлось уйти без разрешения.
— Так-то ты подчиняешься дисциплине!
— Это не тот случай. Вел — мой брат, и риско​вать должна только я!
Элд рассеянно кивнул, уставившись пустым взглядом в темное окно. Потом посмотрел на Азарику, заметил полувопросительно-полу​утвердительно:
— Ты уходишь утром...
— Нет. Сейчас же.
— Да ты что! Замерзнуть же можно в два сче​та!
— Я же не замерзла.
— Ты — а Вел? Его как прикажешь тащить?
— Не тащить, а везти. У меня санки внизу.
— Да все равно! Это же самоубийство!
—  Оставаться нельзя... Да не бойся, дойду — не привыкать! У нас в группе ни лошадей, ни машин — во время переходов детей и раненых на себе тащим. Так что, — она впервые за все это время улыбнулась, — если уж очень устанешь, может быть, утащу и тебя... Ты ведь с нами?
Элд от такого нахальства онемел: «Надо же, и меня утащит!» Потом расхохотался. Увидев пре​дупреждающий жест Азарики, зажал рот рукой, но остановиться смог не сразу.
— Так ты с нами? — требовательно повторила Азарика.
Элд помрачнел.
—  Не знаю... Если уйду, будет очень похоже на предательство. Детей, всех, кто тут живет... Но с другой стороны — если я останусь, ни к че​му хорошему  это  не приведет.  Прикончат,  и все... А, ладно! — Элд резко встал. — Одевайся, я займусь Велькой.
Утром шестого дня Азарика, Велька и Элд вошли в лес, а к вечеру добрались до лагеря. Им оказался довольно большой поселок, состоявший частью из землянок, частью из высоких палаток с двойными стенками.
Здороваясь с редкими прохожими, Азарика уверенно направилась к одной из самых больших палаток. Когда она толкнула дверь, Элда оглу​шил смех и гвалт — после шести дней почти пол​ной тишины привыкнуть к такому шуму сразу было трудновато.
В палатке кувыркались, шумели и играли несколько десятков детей самого разного возраста. Кое-кто примолк и обернулся к приоткрывшейся двери, человек пять, оставив свои занятия, с ра​достными криками подбежали к Азарике, повис​ли на ней.
—  Здравствуйте, здравствуйте! Ой, да тише вы, повалите! Где воспитательница?
Откуда-то вынырнула невысокая пожилая женщина с ласковыми глазами.
— Здравствуй, Азарика.
— Здравствуйте, Рэда. Вот, я брата привезла. Еще одного безобразника на вашу голову...
— Ну что ты! Это же очень хорошо, что он те​перь тут! Ну-ка... — Рэда ловко раздела малыша, нагнулась над ним. — Как тебя зовут?
Выбраться из детского сада удалось лишь ми​нут через двадцать. Велька ни за что не хотел расставаться ни с сестрой, ни с Элдом. Он отпу​стил их только с обещанием, что они очень скоро придут снова.
Когда дверь палатки закрылась, Элд заметил в пространство:
— Ты-то, конечно, придешь, а вот я...
— А что ты? — поинтересовалась девочка.
—  Явился нежданный, незваный, никто меня не знает...
—  Во-первых, тебя знаю я. Во-вторых — Кас​ли.
— Если это именно тот, с кем я был знаком...
— Вот сейчас и выясним. А в-третьих, почему ты думаешь, что тут нет других твоих знакомых? Вдруг да окажутся. У нас люди самые разные...
На этот раз Азарика подошла ко входу в зем​лянку и стала спускаться вниз.
— Мне тоже идти? — поинтересовался Элд.
— Конечно. И не бойся ты, если это даже и не тот Касли, не съест же он тебя!
—  Съесть не съест, а расстрелять может... — пробормотал Элд.
В приемной — небольшой и довольно ярко освещенной комнате — сидело двое. Один за сто​лом делал пометки на карте, другой расположил​ся на массивном табурете — видимо, тоже ждал приема.
— Всем добрый вечер! Сидевший на табуретке оживился.
— О! Пропавшая без вести объявилась!
— Почему «без вести»? Я записку оставила.
—  И тем не менее, стрелок, — официальным тоном объявил второй, — головомойка вам обеспечена.
— Что делать, придется потерпеть.
— И мне тоже, — вздохнул парень на табурет​ке, — поскольку чую, что тебя командир примет без очереди... — Он не успел закончить фразу. Из кабинета Касли вышла женщина, мимоходом кивнула Азарике и направилась к выходу.
· Иди уж, — сказала Азарика парню. — У меня долгий разговор.
· О, благодарю, — оживился тот. — Про тебя я пока промолчу. Можно?
· Можно. Я сама о себе доложу... Парень выскочил от Касли минут через пять, сияющий, как начищенная монета. Азарика обернулась к Элду:
· Пошли.
Шагнув в комнату, Элд первым делом отыскал взглядом ее хозяина. Да, это был Касли! Элд с трудом подавил желание обняться: сдержанность Касли он знал не понаслышке.
Увидев Азарику, Касли стремительно шагнул вперед.
—   Наконец-то!..  Это форменное безобразие! Для тебя, что, дисциплина не существует?.. — Он осекся, заметив ее спутника. Вздрогнул. В глазах вспыхнуло удивление, перемешанное с радостью... Впрочем,  через  миг командир вновь был бес​страстен. — Элд? Садись... Ну и что, Азарика?
—  Велька здесь, в детском саду, — ответила та.
— Слава богу. А как... — Касли перевел взгляд на Элда.
— Я работал воспитателем в детском саду, и так получилось, что Лерт поручил Вельку моим заботам. Предварительно он взял у меня подписку за​держать того, кто придет за мальчиком... Я этого не выполнил, поэтому оставаться там не мог.
—  А я предложила ему идти к нам, потому что... Ну, больше ведь просто некуда!
—  Так вы были знакомы раньше? До Проис​шествия?
— Я жила в том замке, где Элд был Шутом.
— Хорошо... Азарика — свободна. Во-первых, объявляю тебе устный выговор, во-вторых, отдохнешь два дня и выйдешь на дежурство.
— Я не устала...
— Без разговоров!
— А Элд?
— С ним я еще поговорю.
—  Можно мне остаться? Я мешать не буду, — торопливо и совсем по-детски пообещала Азарика.
— Если Элд не против...
— Нет, отчего же...
Азарика кивнула и отошла в угол, устроилась с ногами на табуретке и замерла.
Повисло молчание. Касли раздумывал о чем-то, Элд с любопытством оглядывался вокруг. По​хоже, эта комната была для Касли одновременно и кабинетом, и жилищем. Что-то вроде кровати, стол, несколько табуретов... В углу, прямо на земле, навалены высокой стопкой пластмассовые папки вперемешку с книгами. «Книги-то бумаж​ные! Где он эти музейные ценности раскопал?»
— Чем думаешь заниматься? — сразу, без пре​дисловий, спросил Касли.
— После Происшествия я был воспитателем...
—  Ну и прекрасно! Рэде давно нужен помощ​ник.
—  Но... Я не знаю, может быть, вам нужнее солдаты?
Касли усмехнулся.
- Одно другому не мешает. У нас каждый должен выходить на дежурство по графику.

· Понятно. — Элд помолчал, потом поднял глаза. — Ты извини, что я спрашиваю, но Учи​тель, он... правда, умер? 

· Да.
· Но в первый раз я тоже думал, что...
— Из-под завала выкопали всех. И его тоже. Я сам видел... А кто это сделал, теперь уже никогда не узнаешь... Подземный мир уничтожен вместе с архивом Отряда... А с тобой-то что было? — спросил Касли, видимо, желая перевести разго​вор на другую тему.
— Тебе разве Даар не рассказывал?
— Нет. После обвала я видел его только раз, и тогда мне было не до расспросов.
— В общем, ничего интересного... Влип по ду​рости, — Элд коротко рассказал, изменив лишь конец. — Только я выбрался из дворца, как нача​лось это... Происшествие, вы так его называете. Сильный толчок, и множество людей, появив​шихся неизвестно откуда...
— Да... Что произошло, хотел бы я знать! Элд горько рассмеялся.
—  Меня больше занимает не то, как это про​изошло, а то, как из этого выпутаться!
— Разумно, — хмыкнул Касли. — Аж против​но, до чего разумно... Подожди, я сейчас... — Он вышел в прихожую и что-то сказал человеку, си​девшему за столом.
Вернувшись, пояснил:
—  Для того, чтобы вступить в нашу группу, требуется ручательство троих. С тобою — так... Первая — Азарика, второй — я... И я послал за третьим.
— Это за кем же?
—  Сейчас увидишь... Да, официальное вступ​ление будет сегодня на вечернем сборе. Начало в восемь, прошу не опаздывать... А вот и третий!
Девушка, стоявшая на пороге, стремительно шагнула вперед и вдруг замерла, словно наткну​лась на невидимую стену.
— Вела?
Элд случайно задел левой рукой полотняную поверхность палатки, поморщился и машинально провел кончиком языка по длинной царапине на запястье.
— Зализываешь раны? — Вела неслышно по​дошла откуда-то сбоку. — Пошли, я лучше при​жгу! — Она пропустила его в медпункт.
— Кем ты тут работаешь? Врачом?
— Пока сестрой... Давай руку! — Девушка про​вела влажной ваткой по порезу, ощутимо защипа​ло. Элд, скривившись, раздраженно буркнул:
— Что за дикарские обычаи...
— Ты о чем? — не поняла Вела.
— О вашей клятве крови! Надрезают руку, ка​пают кровь на землю... Глупость! Если способен предать, это не поможет!..
—  Само собой. Но тогда Совет Группы при​кончит тебя на вполне законных основаниях — именно потому, что ты дал клятву.
— Спасибо, разъяснила, — хмыкнул Элд.
— Пожалуйста... А теперь ты разъясни мне — зачем я тебе понадобилась? Элд быстро вскинул глаза и неожиданно даже для себя сказал:
— Я люблю тебя...
Вела вздрогнула. Покраснела. Элд, чувствуя, что и к его лицу приливает горячая кровь, сму​щенно признался:
—  Когда ты ушла... мне было очень плохо. Я никогда не думал, что может быть такое!
Вела тихо сказала:
— Я... мне тоже было тяжело. Но остаться я не могла. В катакомбах... меня ждал сын.
Элд растерянно уставился на нее. Перед глазами встала кровавая площадь. Он с силой сжал пальцы, борясь с нахлынувшими жалостью и ужасом.
Вела, не поднимая глаз, тихо продолжала:
— Но уберечь его я не смогла... Ушла за продук​тами для нас и моей подруги — у нее тоже был ребенок. А когда вернулась, их уже не было!.. В ката​комбах была облава, их схватили. Моего мальчика отправили в интернат. Больше я его не видела... А второго ребенка расстреляли вместе с матерью...
—  Потому что ему было больше трех лет... — угрюмо заметил Элд.
— Дьявольский мир! — Вела сжала виски тон​кими пальцами.
—  Не надо клеветать на дьявола. Он до этого вряд ли додумался бы!
—  Может быть... — Вела отошла к окну, стала спиной к Элду. Не оборачиваясь, сказала: — Что-то больных сегодня совсем нет... Но все равно!
— Гонишь?
— Ага. Приходи вечером. Мое дежурство кон​чается в шесть.
Элд кивнул. Вела проводила его до вы​хода. В полутемном коридоре, перед са​мой дверью, она вдруг задержала Элда и быстро прошеп​тала ему в ухо:
— У нас с тобой будет ребенок...
Последний пере​ход! Позади были десятки дней пути... Железная дисцип​лина, которую под​держивал Касли, по​могла дойти почти без потерь. Если не считать нескольких человек, раненных в перестрелках с бан​дитскими группами.
Вела с утра шла два или три часа вместе со всеми, но быстро выбивалась из сил, и ее прихо​дилось усаживать на сани. Группа захвата с трудом, но все-таки раздобыла восемь лоша​дей для перевозки маленьких детей и раненых...
Элд в свободные часы не отходил от Белы, ста​раясь, как только мог, облегчить для нее переход. Вела иногда даже возмущалась:
—  Слушай, Элд, я же не тепличный цветок, который жив только под стеклянным колпаком! Ты мне самой-то дашь сделать хоть что-нибудь? Ведь за что ни возьмусь — все из рук вырываешь!
Элд, улыбаясь, отшучивался:
— Только не приписывай мне благородства! Это   во   мне   говорят   частнособственнические чувства. Хочу, чтобы мой ребенок и моя жена были предельно здоровы...
...До конца пути оставалось три дня. Группа успевала как раз вовремя — до таяния снегов.
Предпоследний день пути выдался неожидан​но теплым. Подтаивал снег, идти становилось все труднее. К полудню груженые сани забуксовали. Лыжи тоже проваливались... а попробуй идти без них, если снег выше колен!
Элд, чертыхаясь про себя, ковылял рядом с са​нями. Перевалило за полдень, небо постепенно за​тягивалось дымкой, которая, сгущаясь все сильнее, утрамбовывалась в плотные сероватые облака. «Только дождя не хватало!» — подытожил Элд. К нему, проваливаясь в снегу, подбежал мальчик.
— Тебя Касли зовет!
— Хорошо, сейчас, — Элд поплотней прикрыл дремавшую на санях Велу и пошел за мальчи​ком.
Командир, увидев его, кивнул и, как обычно,
без предисловий сказал:
— В пяти кило​метрах отсюда есть колодец. Вот там, за холмами... Возьми человек пятнад​цать, сани с пусты​ми цистернами — и топай! Сам знаешь, третий день на сне​говой воде...
...«Водоносы» бы​ли уже на обратном пути, когда впереди там, где была основ​ная группа, послы​шались выстрелы.
Парни торопливо стягивали лучеметы, ставя их на бое​вой взвод. Все, как смогли, прибавили скорость. Но уже минут через десять перестрелка пре​кратилась, и когда «водоносы» подо​шли к группе, все было в порядке. Элд доложил Касли о возвращении и поинте​ресовался:
— Что тут за стрельба была?
— Какие-то идиоты напали... Я сам еще точно не знаю, это впереди было...
К ним подбежал подросток. Сообщил:
—  Нападавшие — группа из пяти человек. Четверо убиты, одного взяли раненого!
— А у нас? — спросил Касли.
—  Трое раненых, один убит. Точнее, одна... Случайная пуля.
Элд замер. Внезапно навалилась острая тревога. Он торопливо кивнул Касли и пошел вперед. Еще не узнав точно — чувствовал и боялся поверить. Имени убитой он не спросил тоже из страха — инстинктивно стараясь продлить минуты надежды.
...Велу он узнал только по одежде. Разрывная пуля попала ей в голову.
Дейб коснулся плеча Элда:
— Пошли спать. Уже два часа, как отбой. Элд, не двигаясь с места, молча кивнул. Постояв еще с минуту, Дейб безнадежно махнул
рукой и отправился в палатку, ворча про себя:
— Днем — человек как человек, а чуть вечер — словно отключается... Третью ночь не спит — с ума сойти...
Никто не знал, сколько усилий требовалось Элду для того, чтобы быть днем «человеком» Он с трудом скручивал в себе яростное отчаяние, не давая ему вырваться наружу. Потом ярость ушла, осталось отчаяние — холодная, безразлич​ная пустота. С методичностью автомата он за​ставлял себя делать какую-то работу, говорить, иногда даже смеяться. Зачем? Он сам этого не по​нимал. Но никакими силами он не мог заставить себя спать по ночам...
В голове в сотый, а может, и в тысячный раз бился отчаянный вопрос: «Ну почему именно она?! Что за проклятая случайность?»
— Не случайность — Закон. Я предупреждал. Темная фигура бесшумно появилась рядом с
Элдом.
Он медленно повернул голову, смысл сказан​ного дошел до него не сразу.
— Закон... — Слова черта вывели Элда из оце​пенения. — Ты же говорил, он ударит только по мне! При чем тут Вела? Это подло, слышишь?!
Черт пожал плечами.
— Решаю не я, Закон. И ударило это как раз по тебе — ей уже все равно... как и твоему ребенку.
Увидев движение Элда, насмешливо сказал:
— Оставь в покое лучемет — меня ты убить не сможешь!
Но Элд уже опомнился, сказал чуть слышно:
— Какой же я идиот! Ты-то тут при чем...
—  Ни при чем, — согласился черт. — «При чем» тут только ты.
Элд вздрогнул, подняв голову:
— Так значит... Первая — Вела. А кто на оче​реди? Касли? Азарика? Или дети, с которыми я сейчас работаю?
— Чего не знаю, того не знаю. Но пока ты рядом с ними, все может быть... Хотя может и не быть, — черт растворился в темноте.
Элду удалось разыскать Касли лишь к полу​дню — там, где уже разметили план построек и начали копать ямы под фундаменты для будущих зданий. Работа шла чертовски медленно — попробуй-ка, подолби смерзшуюся землю... Но строить надо было как можно быстрей — хотя бы один-два дома для детей и больных...
· ...Касли, я должен выйти из группы. 

Касли воткнул лопату в землю.
—  Еще новости! Сейчас каждый человек на счету!
— Я обязан объяснить причину?
— Да, — раздраженно ответил Касли. — И не мне — сбору. Он будет послезавтра.
— Но мне надо уйти сейчас...
— Знаешь что! «Тебе надо»!.. Смываешься как раз вовремя. Не думал, что ты способен на такое...
Элд стиснул зубы и с трудом сдерживаясь, спросил:
—  Сегодня сбор можно провести? Это очень серьезно, ты понимаешь?
— Нет, не понимаю!
—  Да брось ты эту лопату, черт тебя побери! Выслушаешь ты меня или нет? Я... я опасен для людей, пойми ты это!..
...Когда Элд кончил рассказывать, Касли по​тер лоб:
—  Черти... Не пойму, или ты сошел с ума, или...
Он подозвал какого-то мальчишку:
— Разыщи Азарику — пусть придет в мою па​латку...
Когда Азарика вошла в палатку командира, Касли сразу, в упор, спросил у нее:
— Ты и вправду познакомила Элда с чертом?
— Да, — кивнула она. — Это было за несколь​ко минут до Происшествия... — Увидев сразу за​твердевшее лицо Касли, она растерянно спроси​ла: — А что случилось?
На сборе бушевали страсти. Вокруг Элда при​шлось поставить охрану — не для того, чтобы по​мешать ему убежать, а чтобы его не убили.
Еще несколько часов назад Элд был для боль​шинства из них хорошим товарищем. Теперь он видел вокруг ненавидящие лица...
Приговор, конечно же, будет не в его пользу... Элд очень удивился, когда «за» его смерть прого​лосовало лишь на три человека больше, чем «против». И еще больше удивился он, когда, взяв — по праву командира — слово перед вынесени​ем окончательного приговора, Касли заявил:
—  Во время дебатов я не вмешивался, но те​перь скажу: считаю, что Элд был прав, когда уничтожил   многоэтажность!   Кричите  сколько угодно, что он не имел права один принимать ре​шение, что на его совести тысячи, что он трус, потому как не признался сразу... Но подумайте: многие ли из вас нашли бы мужество, чтобы при​знаться вообще? И сколько мужества надо было иметь, чтобы принять такое решение?.. Короче: | я, как командир, вправе изменить решение сбо​ра, если «за» проголосовало меньше шестидесяти процентов. И я этим правом воспользуюсь...
Вспоминая сбор, Элд даже через две с лишним недели невольно сжимался. Единственное, что осталось в его памяти от того вечера — ощуще​ние безграничной ненависти, накатывающей со всех сторон...
Но, как ни странно, сбор одновременно дал Элду столь необходимую эмоциональную разрядку. В ночь перед уходом из отряда он заснул — впервые после смерти Белы...
Невесело усмехаясь, Элд шел по дороге. Вооб​ще-то давно пора было остановиться на ночлег. Но до сих пор ему не встретилось ни единой раз​валюхи, а ночевать под открытым небом не хоте​лось...
...На него набросились сзади. Борьба была не​равной и продолжалась всего лишь секунды. У Элда вырвали оружие, руки скрутили за спиной и куда-то повели.
Подталкиваемый дулом лучемета, он размыш​лял на ходу: «Вот к чему приводит сибаритство! Не был бы таким привередливым, давно дрых бы под какой-нибудь елочкой...»
Конвоир привел его к какому-то сараю, раз​вязал руки и толкнул внутрь. Буркнул вслед:
— Отдохни пока.
Слышно было, как он возится с замком, потом прозвучали удаляющиеся шаги, и все стихло. Элд тревожно спросил в темноту:
— Тут есть кто?
Не получив ответа, начал обследовать сарай, но тут же махнул рукой: «Не такие же они идио​ты, чтобы позволить мне бежать... Но интересно, кто эти «они»? Зартовцы или сторонники Лер-та?.. Впрочем, что гадать? Завтра узнаю....»
Узнал: лертовцы...
Приговор, как и предупреждал в свое время Лерт, был «по законам военного времени»...
Косые лучи заходящего солнца высветили на полу красноватый прямоугольник окна, пересе​ченный крест-накрест темными линиями. Элд, сидя с ногами на жесткой кровати, тоскливо ду​мал: «Завтра... Что ж... Только бы продержаться эту ночь, не сойти с ума...»
Из темного угла выдвинулась тень.
— Ну, как настроение? — бесстрастно поинте​ресовалась она.
— Опять ты?!
— Ага, — черт шагнул к кровати, сел рядом с Элдом.
—  Принес новую радостную весть о Законе? На этот раз опоздал, дорогой.
—  Не спеши, дорогой, — в тон ему ответил черт. — Еще не все потеряно. А насчет Закона... С тех пор, как умерла Вела, он прекратил дейст​вовать на тебя.
— Ничего себе! — Элд рывком сел на кровать.
— Свинья ты все-таки. Раньше не мог сказать, что ли?
Черт ухмыльнулся:
— Ты путаешь меня с ангелом — добрые вести приносят они... А вообще-то твоя логика очень интересна! Скажи я тебе — ты, погоревал по​ложенное время, остался бы в группе,  скрыл правду и спокойно жил дальше?
— Не знаю... То есть не знаю насчет правды. В группе я остался бы — это точно... А спокойная жизнь... откуда? Вела же... Я бы все отдал, толь​ко бы она жила!
— Что ж, проверим...
—  Что?! Ты можешь! Ты сделаешь это, прав​да? Пусть я умру, только чтобы она была жива!
—  Ты-то и так завтра подохнешь, — сообщил черт. — Вопрос совсем не в этом. Ты хочешь, чтоб ожила Вела? Но она — лишь одна из многих тысяч, которые погибли после уничтожения старого мира. Почему же именно она должна ожить, а другие нет? Родители Азарики и Вельки, например?
— Но ты же не можешь...
—  Могу... Вернуть время по кольцу к твоему решению об уничтожении многоэтажности. Ре​шай еще раз — я даю тебе такую возможность!
Элд молчал. Черт спокойно продолжил:
— Или ты изменишь старое решение — и тогда все вернется на круги своя, и все будут жить, как жили, и никто не будет знать о том, что благо​словенную многоэтажность можно уничтожить...
— Никто?
—  Кроме тебя!.. Или же все останется как есть. И смерть Велы — тоже.
— Нет!
— Что «нет»?
— Ты не можешь... скажи, что ты не можешь это сделать! — отчаянно, полубезумно попросил Элд.
Но черт безжалостно повторил:
— Могу. Решай.
Элд прикусил губу. Обхватив голову руками, сказал тихо:
—  Уходи. Тебя вообще нет... и ты мне ничего не говорил!
Черт зловеще расхохотался:
—  Выкрутился!.. Нет, не выйдет. За свои по​ступки все отвечать должны. Забыть мои слова ты все равно не сможешь, а я сверну время в ма​лое кольцо — тут. И пока ты не решишь, утро не наступит... Сиди и думай, а я пошел.
Элд понял, что черт не шутит. И понял одно​временно, что если даст ему уйти, если не решит сам, сейчас, то перестанет быть человеком... Сломается. Превратится в безвольное равнодуш​ное существо, безразличное к судьбам окружаю​щих, к своей собственной судьбе...
· Стой! — неожиданно спокойно сказал он.
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